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阅读理解、图表信息

一、选择题
1． （2015•山西,第8题3分）我国古代秦汉时期有一部数学著作，堪称是世界数学经典名著．它的出现，标志着我国古代数学体系的正式确立．它采用按类分章的问题集的形式进行编排．其中方程的解法和正负数加减运算法则在世界上遥遥领先，这部著作的名称是（　　）
[image: image154.png]P
%ﬁ}

e
-

e
e

o
e




　
A．《九章算术》
B．《海岛算经》
C．《孙子算经》
D．
《五经算术》
考点：
数学常识．
分析：
根据数学常识解答即可．
解答：
解：此著作是《九章算术》，
故选A．
点评：
此题考查数学常识，关键是根据以往知识进行解答．
二、填空题
1．（2015•酒泉第14题 3分））定义新运算：对于任意实数a，b都有：a⊕b=a（a﹣b）+1，其中等式右边是通常的加法、减法及乘法运算．如：2⊕5=2×（2﹣5）+1=2×（﹣3）+1=﹣5，那么不等式3⊕x＜13的解集为　x＞﹣1　．
	考点：
	一元一次不等式的应用．

	专题：
	新定义．

	分析：
	根据运算的定义列出不等式，然后解不等式求得不等式的解集即可．

	解答：
	解：3⊕x＜13，
3（3﹣x）+1＜13，
解得：x＞﹣1．
故答案为：x＞﹣1．

	点评：
	此题考查一元一次不等式解集的求法，理解运算的方法，改为不等式是解决问题的关键．


2．（2015福建龙岩16，3分）我们把平面内与四边形各边端点构成的三角形都是等腰三角形的点叫做这个四边形的腰点（如矩形的对角线交点是矩形的一个腰点），则正方形的腰点共有　9　个．
考点：
正方形的性质；等腰三角形的判定．
专题：
新定义．
分析：
根据把平面内与四边形各边端点构成的三角形都是等腰三角形的点叫做这个四边形的腰点，可得正方形一共有9个腰点，除了正方形的中心外，两条与边平行的对称轴上各有四点，据此解答即可．
解答：
解：如图，
，
正方形一共有9个腰点，除了正方形的中心外，两条与边平行的对称轴上各有四个腰点．
故答案为：9．
点评：
（1）此题主要考查了正方形的性质和应用，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：①正方形的四条边都相等，四个角都是直角；②正方形的两条对角线相等，互相垂直平分，并且每条对角线平分一组对角；③正方形具有四边形、平行四边形、矩形、菱形的一切性质．④两条对角线将正方形分成四个全等的等腰直角三角形，同时，正方形又是轴对称图形，有四条对称轴．
（2）此题还考查了等腰三角形的性质和应用，考查了分类讨论思想的应用，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：①等腰三角形的两腰相等．②等腰三角形的两个底角相等．③等腰三角形的顶角平分线、底边上的中线、底边上的高相互重合．
三、解答题
1. （2015•甘南州第20题   9分）阅读材料：善于思考的小军在解方程组[image: image3.png]{
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时，采用了一种“整体代换”的解法：
解：将方程②变形：4x+10y+y=5 即2（2x+5y）+y=5③
把方程①带入③得：2×3+y=5，∴y=﹣1 

把y=﹣1代入①得x=4，∴方程组的解为[image: image4.png]


．
请你解决以下问题：
（1）模仿小军的“整体代换”法解方程组[image: image5.png]3x -~ 2Zy=51)
9x - dy=19Q




（2）已知x，y满足方程组[image: image6.png]3x% - 2uyH12y a1
9% 245yt v =360



．
（i）求x2+4y2的值；

（ii）求[image: image7.png]


+[image: image8.png]


的值．

考点：解二元一次方程组．.
专题：阅读型；整体思想．

分析：（1）模仿小军的“整体代换”法，求出方程组的解即可；

（2）方程组整理后，模仿小军的“整体代换”法，求出所求式子的值即可．

解答：

解：（1）把方程②变形：3（3x﹣2y）+2y=19③，

把①代入③得：15+2y=19，即y=2，

把y=2代入①得：x=3，

则方程组的解为[image: image9.png]


；

（2）（i）由①得：3（x2+4y2）=47+2xy，即x2+4y2=[image: image10.png]47+2xy



③，

把③代入②得：2×[image: image11.png]47+2xy



=36﹣xy，

解得：xy=2，

则x2+4y2=17；

（ii）∵x2+4y2=17，

∴（x+2y）2=x2+4y2+4xy=17+8=25，

∴x+2y=5或x+2y=﹣5，

则[image: image12.png]


+[image: image13.png]
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=±[image: image15.png]


．

点评：

此题考查了解二元一次方程组，弄清阅读材料中的“整体代入”方法是解本题的关键．

2.（2015•重庆A23，10分）如果把一个自然数各数位上数字从最高位到个位依次排出一串数字，与从个位到最高位依次排出的一串数字完全相同，那么我们把这样的自然数叫做“和谐数”.例如：自然数64746从最高位到个位排出的一串数字是：6、4、7、4、6，从个位到最高排出的一串数字也是：6、4、7、4、6，所64746是“和谐数”.再如：33，181，212，4664，…，都是“和谐数”.

(1)请你直接写出3个四位“和谐数”，猜想任意一个四位“和谐数”能否被11整除，并说明理由；

(2) 已知一个能被11整除的三位“和谐数”，设个位上的数字为x(
[image: image16.wmf]14
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，x为自然数)，十位上的数字为y，求y与x的函数关系式.

考点：因式分解的应用；规律型：数字的变化类． 

分析：（1）根据“和谐数”的定义（把一个自然数各数位上的数字从最高位到个位依次排出 

      的一串数字，与从个位到最高位依次排出的一串数字完全相同）写出四个“和谐数”， 

      设任意四位“和谐数”形式为：
[image: image17.wmf]abcd

，根据和谐数的定义得到a=d，b=c ，则 
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      易证得任意四位“和谐数”都可以被 11 整除； 

       （2 ）设能被11 整除的三位“和谐数”为：
[image: image19.wmf]zyx

，则 
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为正整数．故y=2x  （1≤x≤4 ，x 为自 

      然数）． 

解答：解：⑴四位“和谐数”：1111，2222，3443，1221等

  任意一个四位“和谐数”都能被11整数，理由如下：
设四位“和谐数”是
[image: image21.wmf]abcd

，则满足：
个位到最高位排列：
[image: image22.wmf],,,

dcba


最高位到个位排列：
[image: image23.wmf],,,

abcd


由题意，两组数据相同，则：
[image: image24.wmf],
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则
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所以四位“和谐数”
[image: image26.wmf]abcd

能被11整数
又由于
[image: image27.wmf],,,

abcd

的任意性，故任意四位“和谐数”都可以被11整除

⑵设能被11整除的三位“和谐数”为：
[image: image28.wmf]zyx

，则满足：
个位到最高位排列：
[image: image29.wmf],,

xyz

 

最高位到个位排列：
[image: image30.wmf],,

zyx

 

由题意，两组数据相同，则：
[image: image31.wmf]xz
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故
[image: image32.wmf]10110

zyxxyxxy

==+



[image: image33.wmf]10110991122

9

11111111

zyxxyxyxyxy

xy

+++--

===++

为正整数
故
[image: image34.wmf]2(14)

yxxx

=££

，

为

自

然

数


点评：本题考查了因式分解的应用．解题的关键是弄清楚“和谐数”的定义，从而写出符合题 

      意的数． 

3．（8分）（2015•广东茂名22,8分）在平面直角坐标系中，我们不妨把纵坐标是横坐标的2倍的点称之为“理想点”，例如点（﹣2，﹣4），（1，2），（3，6）…都是“理想点”，显然这样的“理想点”有有无数多个．

（1）若点M（2，a）是反比例函数y=[image: image35.png]


（k为常数，k≠0）图象上的“理想点”，求这个反比例函数的表达式；

（2）函数y=3mx﹣1（m为常数，m≠0）的图象上存在“理想点”吗？若存在，请求出“理想点”的坐标；若不存在，请说明理由．

考点： 反比例函数图象上点的坐标特征；一次函数图象上点的坐标特征．

专题： 新定义．

分析： （1）根据“理想点”，确定a的值，即可确定M点的坐标，代入反比例函数解析式，即可解答；

（2）假设函数y=3mx﹣1（m为常数，m≠0）的图象上存在“理想点”（x，2x），则有3mx﹣1=2x，整理得：（3m﹣2）x=1，分两种情况讨论：当3m﹣2≠0，即m≠[image: image36.png]


时，解得：x=[image: image37.png]


，当3m﹣2=0，即m=[image: image38.png]


时，x无解，即可解答．

解答： 解：∵点M（2，a）是反比例函数y=[image: image39.png]


（k为常数，k≠0）图象上的“理想点”，

∴a=4，

∵点M（2，4）在反比例函数y=[image: image40.png]


（k为常数，k≠0）图象上，

∴k=2×4=8，

∴反比例函数的解析式为[image: image41.png]


．

（2）假设函数y=3mx﹣1（m为常数，m≠0）的图象上存在“理想点”（x，2x），

则有3mx﹣1=2x，

整理得：（3m﹣2）x=1，

当3m﹣2≠0，即m≠[image: image42.png]


时，解得：x=[image: image43.png]


，

当3m﹣2=0，即m=[image: image44.png]


时，x无解，

综上所述，当m≠[image: image45.png]


时，函数图象上存在“理想点”，为（[image: image46.png]


）；

当m=[image: image47.png]


时，函数图象上不存在“理想点”．

点评： 本题考查了反比例函数图形上点的坐标特征，解决本题的关键是理解“理想点”的定义，确定点的坐标．

4．（2015•湖南郴州，第24题10分）阅读下面的材料：

如果函数y=f（x）满足：对于自变量x的取值范围内的任意x1，x2，

（1）若x1＜x2，都有f（x1）＜f（x2），则称f（x）是增函数；

（2）若x1＜x2，都有f（x1）＞f（x2），则称f（x）是增函数．

例题：证明函数f（x）=[image: image48.png]


（x＞0）是减函数．

证明：假设x1＜x2，且x1＞0，x2＞0

f（x1）﹣f（x2）=[image: image49.png]


﹣[image: image50.png]


=[image: image51.png]2xp = 2xy

XX



=[image: image52.png]2 (xy~xy)

Xy Xg




∵x1＜x2，且x1＞0，x2＞0

∴x2﹣x1＞0，x1x2＞0

∴[image: image53.png]2 (xy~xy)

Xy X



＞0，即f（x1）﹣f（x2）＞0

∴f（x1）＞f（x2）

∴函数f（x）=[image: image54.png]


（x＞0）是减函数．

根据以上材料，解答下面的问题：

（1）函数f（x）=[image: image55.png]


（x＞0），f（1）=[image: image56.png]


=1，f（2）=[image: image57.png]


=[image: image58.png]


．

计算：f（3）=　[image: image59.png]


　，f（4）=　[image: image60.png]


　，猜想f（x）=[image: image61.png]


（x＞0）是　减　函数（填“增”或“减”）；

（2）请仿照材料中的例题证明你的猜想．

考点： 反比例函数综合题．

专题： 阅读型．

分析： （1）根据题意把x=3，x=4代入，再比较其大小即可；

（2）假设x1＜x2，且x1＞0，x2＞0，再作差比较即可．

解答： （1）解：∵f（x）=[image: image62.png]


（x＞0），f（1）=[image: image63.png]


=1，f（2）=[image: image64.png]


=[image: image65.png]


，

∴f（3）=[image: image66.png]


=[image: image67.png]


，f（4）=[image: image68.png]


=[image: image69.png]


，

∵[image: image70.png]


＞[image: image71.png]


，

∴猜想f（x）=[image: image72.png]


（x＞0）是减函数．

故答案为：[image: image73.png]


，[image: image74.png]


，减；

（2）证明：假设x1＜x2，且x1＞0，x2＞0

f（x1）﹣f（x2）=[image: image75.png]


﹣[image: image76.png]


=[image: image77.png]


=[image: image78.png]


，

∵x1＜x2，且x1＞0，x2＞0

∴x2﹣x1＞0，x2+x1＞0，x12•x22＞0，

∴[image: image79.png]


＞0，即f（x1）﹣f（x2）＞0

∴f（x1）＞f（x2）

∴函数f（x）=[image: image80.png]


（x＞0）是减函数．

点评： 本题考查的是反比例函数综合题，根据题中所给出的材料假设出x1＜x2，且x1＞0，x2＞0，再比较出其大小即可．

4．（2015•湖南张家界，第23题8分）阅读下列材料，并解决相关的问题．

按照一定顺序排列着的一列数称为数列，排在第一位的数称为第1项，记为a1，依此类推，排在第n位的数称为第n项，记为an．

一般地，如果一个数列从第二项起，每一项与它前一项的比等于同一个常数，那么这个数列叫做等比数列，这个常数叫做等比数列的公比，公比通常用字母q表示（q≠0）．如：数列1，3，9，27，…为等比数列，其中a1=1，公比为q=3．

则：（1）等比数列3，6，12，…的公比q为　2　，第4项是　24　．

（2）如果一个数列a1，a2，a3，a4，…是等比数列，且公比为q，那么根据定义可得到：[image: image81.png]


=q，[image: image82.png]


=q，[image: image83.png]


=q，…[image: image84.png]


=q．

所以：a2=a1•q，a3=a2•q=（a1•q）•q=a1•q2，a4=a3•q=（a1•q2）•q=a1•q3，…

由此可得：an=　a1•qn﹣1　（用a1和q的代数式表示）．

（3）若一等比数列的公比q=2，第2项是10，请求它的第1项与第4项．

考点： 规律型：数字的变化类．

专题： 阅读型．

分析： （1）由第二项除以第一项求出公比q的值，确定出第4项即可；

（2）根据题中的定义归纳总结得到通项公式即可；

（3）由公比q与第二项的值求出第一项的值，进而确定出第4项的值．

解答： 解：（1）q=[image: image85.png]


=2，第4项是24；

（2）归纳总结得：an=a1•qn﹣1；

（3）∵等比数列的公比q=2，第二项为10，

∴a1=[image: image86.png]


=5，a4=a1•q3=5×23=40．

故答案为：（1）2；24；（2）a1•qn﹣1
点评： 此题考查了规律型：数字的变化类，弄清题中的规律是解本题的关键．

5．（2015•吉林，第24题8分）如图①，半径为R，圆心角为n°的扇形面积是S扇形=[image: image87.png]Tt R?
360



，由弧长l=[image: image88.png]nTR
180



，得S扇形=[image: image89.png]Tt R?
360



=[image: image90.png]


•[image: image91.png]nTR
180



•R=[image: image92.png]


lR．通过观察，我们发现S扇形=[image: image93.png]


lR类似于S三角形=[image: image94.png]


×底×高．

类比扇形，我们探索扇环（如图②，两个同心圆围成的圆环被扇形截得的一部分交作扇环）的面积公式及其应用．

（1）设扇环的面积为S扇环，[image: image95.png]


的长为l1，[image: image96.png]


的长为l2，线段AD的长为h（即两个同心圆半径R与r的差）．类比S梯形=[image: image97.png]


×（上底+下底）×高，用含l1，l2，h的代数式表示S扇环，并证明；

（2）用一段长为40m的篱笆围成一个如图②所示的扇环形花园，线段AD的长h为多少时，花园的面积最大，最大面积是多少？

[image: image98.png]



考点： 圆的综合题．

分析： （1）根据扇形公式之间的关系，结合已知条件推出结果即可；

（2）求出l1+l2=40﹣2h，代入（1）的结果，化成顶点式，即可得出答案．

解答： （1）S扇环=[image: image99.png]


（l1﹣l2）h，

证明：设大扇形半径为R，小扇形半径为r，圆心角度数为n，则由l=[image: image100.png]nTlr

180



，得R=[image: image101.png]1801,

I



，r=[image: image102.png]1801,

I




所以图中扇环的面积S=[image: image103.png]


×l1×R﹣[image: image104.png]


×l2×r
=[image: image105.png]


l1•[image: image106.png]1801,

I



﹣[image: image107.png]


l2•[image: image108.png]1801,

I




=[image: image109.png]


（l12﹣l22）

=[image: image110.png]


（l1+l2）（l1﹣l2）

=[image: image111.png]


•[image: image112.png]180



•（[image: image113.png]180



R﹣[image: image114.png]180



r）（l1﹣l2）

=[image: image115.png]


（l1﹣l2）（R﹣r）

=[image: image116.png]


（l1+l2）h，

故猜想正确．

（2）解：根据题意得：l1+l2=40﹣2h，

则S扇环=[image: image117.png]


（l1+l2）h
=[image: image118.png]


（40﹣2h）h
=﹣h2+20h
=﹣（h﹣10）2+100

∵﹣1＜0，

∴开口向下，有最大值，

当h=10时，最大值是100，

即线段AD的长h为10m时，花园的面积最大，最大面积是100m2．

点评： 本题主要考查了扇形面积公式，弧长公式，二次函数的顶点式的应用，能猜想出正确结论是解此题的关键，有一定的难度．

6. （2015•山西,第18题9分）阅读与计算：请阅读以下材料，并完成相应的任务．

斐波那契（约1170﹣1250）是意大利数学家，他研究了一列数，这列数非常奇妙，被称为斐波那契数列（按照一定顺序排列着的一列数称为数列）．后来人们在研究它的过程中，发现了许多意想不到的结果，在实际生活中，很多花朵（如梅花、飞燕草、万寿菊等）的瓣数恰是斐波那契数列中的数．斐波那契数列还有很多有趣的性质，在实际生活中也有广泛的应用．

斐波那契数列中的第n个数可以用[image: image119.png]
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﹣[image: image121.png]


]表示（其中，n≥1）．这是用无理数表示有理数的一个范例．

任务：请根据以上材料，通过计算求出斐波那契数列中的第1个数和第2个数．

[image: image122.png]



考点：
二次根式的应用．

专题：
阅读型；规律型．

分析：
分别把1、2代入式子化简求得答案即可．

解答：
解：第1个数，当n=1时，
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]
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）
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=1．

第2个数，当n=2时，
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]
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）2﹣（[image: image136.png]


）2]
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）
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×1×[image: image143.png]



=1．

点评：
此题考查二次根式的混合运算与化简求值，理解题意，找出运算的方法是解决问题的关键．

7．（12分）（2015•黔西南州）（第25题）求不等式（2x﹣1）（x+3）＞0的解集．

解：根据“同号两数相乘，积为正”可得：①[image: image144.png]t

2x-1>0
T30



或 ②[image: image145.png]t

2x-1<0
w30



．

解①得x＞[image: image146.png]


；解②得x＜﹣3．

∴不等式的解集为x＞[image: image147.png]


或x＜﹣3．

请你仿照上述方法解决下列问题：

（1）求不等式（2x﹣3）（x+1）＜0的解集．

（2）求不等式[image: image148.png]7



≥0的解集．

考点： 解一元一次不等式组．

专题： 阅读型．

分析： （1）、（2）根据题意得出关于x的不等式组，求出x的取值范围即可．

解答： 解：（1）根据“异号两数相乘，积为负”可得①[image: image149.png]t

2x-320
w#1<0



或②[image: image150.png]'

2x-3<0
w10



，

解①得不等式组无解；解②得，﹣1＜x＜[image: image151.png]


；

（2）根据“同号两数相乘，积为正”可得①[image: image152.png]-120
23>0




，②[image: image153.png]-1<0
20




，

解①得，x≥3，解②得，x＜﹣2，

故不等式组的解集为：x≥3或x＜﹣2．

点评： 本题考查的是解一元一次不等式组，熟知“同大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到”的原则是解答此题的关键．
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